

Joža Miklič

KDO ZNA NOČ TEMNO RAZJASNIT, KI TARE DUHA!*

Osemdeseta leta preteklega stoletja so bila kot kipeči studenec vode, polna spoznanj, ustvarjalnosti, proučevanja, raziskovanja in iskanja vsega tistega, kar povečuje blaginjo ljudi. Za nami so bila leta kriz, stabilizacijskih programov, pomanjkanja deviz, bencina in kave, z zadovoljstvom smo občudovali prekrasne uspehe v kulturi, vsak dan so nas presenečali rezultati športnikov, pred nami so nastajala nova in nova društva, ki so nakazovala veliko pripravljenost ljudi, da čimveč pripomorejo k rešitvam svojih problemov. Vsak od nas je imel kakšno določeno nalogo v organizaciji kjer je bil zaposlen, v interesnih skupnostih ali v upravljanju države. Iz tega razloga smo se počutili potrebne, koristne in želene. Pridobili smo si dokaj dobre strokovne in praktične izkušnje, ki so nam omogočale sprejemati odločitve za močnejši ter hitrejši gospodarski razvoj. Odrazil se je v dobrih finančnih pokazateljih, hitro rastoči prodaji, novih socialnih ustanovah, polni zaposlenosti, stanovanjski izgradnji, vse močnejšem kulturno izobraževalnem utripu, vedno večji uporabi računalnikov ter informacijskih tehnologij pa tudi v gibanju »učee se družbe« ter projektih kot so Rastoča knjiga ter Forum odličnosti in mojstrstva Otočec.

Nova zakonodaja sredi osemdesetih let je na široko odprla vrata podjetništvu in pojavila so se številna vprašanja o tem, kako naj se

podjetnik organizira, kako deluje, katere vrednote naj ohranja in kako naj se povezuje z oblastjo, da bo v tržnih razmerah uspešen, kakovosten, odličen. Društvo ekonomistov Dolenjske in Bele krajine, ki je bilo v svojem delovanju vsa leta nekoliko pred prakso, je ocenilo, da poslovni ljudje v tem trenutku potrebujejo stičišče novih idej, prostor za srečevanja s strokovnjaki, razvojnimi institucijami in oblikovalci slovenske razvojne poti ter srečanja za spodbujanje sožitja gospodarstva z nepogrešljivimi sestavinami družbe kot so kultura, ekologija, tehnika, medicina, znanost in vse drugo, kar bogati življenje in omogoča trajnostni razvoj.

Druženje se je najprej imenovalo Seminar o poslovnem napovedovanju in učinkovitem odločanju v zaostrenih gospodarskih razmerah ekonomistov in gospodarstvenikov Dolenjske in Bele krajine Otočec. Po svoji vsebini je sledilo dosežkom svetovne inovativnosti, povezovanju v Evropo in iskanju priložnosti za uspešen razvoj Slovenije, postopno pa so se vse bolj uveljavljale ideje o potovanju družbe v odličnost, ki bi s preseganjem standardov lahko bila najboljša identiteta Slovenije. Zaradi spoznanja, da je pot v odličnost posamezne ustanove vedno in nujno povezana tudi z odličnostjo države, se je druženje devet let pozneje preimenovalo v Forum odličnosti in mojstrstva Otočec in nadgradilo svojo vsebino s prizadevanji za oblikovanje »modela odličnosti Slovenije« ter modela univerzalne odličnosti.

Slovenija je prisluhnila zdaj že mednarodnemu Forumu odličnosti in mojstrstva Otočec na več načinov. Pobudniku druženja se je vsako leto pridružilo več organizatorjev Foruma, med drugimi troje ministrstev, dve univerzi, Slovenska fundacija za poslovno odličnost, Gospodarska zbornica in matična občina. Idejo odličnosti so vzeli za svojo najvplivnejši mediji. Posebno mesto pa je Forumu določil predsednik Državnega sveta, ki je ocenil, da je Forum pomembno prispeval k razumevanju odličnosti v Sloveniji in sprejetju potrebne zakonodaje iz tega področja.

Udeleženci smo imeli v tem druženju priložnost spoznati najbolj pronicljive zamisli, predloge pa tudi dejanja več kot sto trideset strokovnjakov, znanstvenikov, kulturnikov in politikov, ki so pomembno vplivali na razvoj slovenske družbe kot tudi na njen ugled v svetu.

Imeli smo čast spoznati zamisli predsednika države, predsednika državnega zbora, predsednika državnega sveta in predsednika Vlade. Redno sta med nami predsednik Slovenske akademije znanosti in umetnosti ter predsednik Gospodarske zbornice, obiskal pa nas je tudi predsednik Javnega sklada RS za kulturno dejavnost.

Razveseljivo je dejstvo, da Forum danes že združuje večino tistih ljudi, ki so zazrti v prihodnost, v nenehno izboljševanje kakovosti življenja in dela ter zagotavljanje trajnostnega razvoja v Sloveniji kot v svetu. Iz tega razloga ne preseneča, da se ob svoji dvajsetletnici Forum nadgrajuje z oblikovanjem Otoške strategije univerzalne odličnosti in mojstrstva kot dejavnika vedno odličnejšega sožitja držav, narodov in različnih kultur, brez rožljanja z orožjem, brez terorja, groženj, podtikanj in žalitev.

Na Forumu Otočec zamisli ne obstanejo na načelni ravni pač pa se ob pravem času in izpolnjenih pogojih ukoreninijo v vsakdanjem življenju. Dolgoletni udeleženci Foruma so si dobro zapomnili opozorila prof. Turka o nujnosti osebne odličnosti kot lastnosti, ki človeku pomaga sprejemati vsestransko pretehtane in za večino koristne odločitve v daljšem časovnem obdobju. Taki ljudje bistveno pripomorejo k odličnosti izdelkov in storitev, ki jih organizacije ponujajo na trgu, da ti ne poslabšujejo kakovost življenja, ne škodujejo naravi in ne zmanjšujejo blaginje. Daleč od tega, da bi si Forum lastil zasluge za gospodarsko razvitost naše pokrajine, poudarimo pa lahko, da so vsi gospodarstveniki v njej redni, vsakoletni udeleženci in snovalci Foruma in nikakor ne gre uspeh pripisati le preteklosti ali tržni slučajnosti. Ljudje, ki danes vodijo in upravljajo gospodarstvo v pokrajini so med najuglednejšimi v državi in v svoji dejavnosti po svetu, pozitivno vplivajo na okolje in dajejo vzgled tistim, ki prihajajo za njimi. Njihova ključna vrednota je odgovorno ponašanje tako do tistih, ki jim delo omogočajo kot tudi do tistih, ki uporabljajo sadove njihovega dela v državi ali na globalnih trgih.

Ni malo udeležencev, ki so kot način življenja sprejeli sožitje ekonomije in kulture ter spoznali to sožitje kot priložnost za uspešnejši materialni razvoj, oblikovanje vizije odlične organizacije in odličnega osebnega ponašanja. Organizacijska kultura v pokrajini se nenehno izboljšuje tako pri delu kot bivanju, odnosu do narave

pa tudi v donacijah in sponzoriranju kakovostne kulturne produkcije. Pokrajina, še zlasti njeno gospodarstvo in kultura, pogojujejo na marsikaterem področju razvojno uspešno Slovenijo na trgih Evropske unije, Amerike in Azije ne glede na njeno geografsko majhnost, ki se v duhu otoškega Foruma ocenjuje kot njena še neizkoriščena priložnost.

Naj nenazadnje kot uspeh Foruma omenimo še odličnost in mojstrstvo kot preproste majhne korake k učinkovitemu delu in boljšemu življenju vsakega posameznika in družbe kot celote. Forum si je vedno postavljaj visoke cilje, med drugimi tudi to, da bi ideje odličnosti in mojstrstva povzele vse zvrsti prebivalstva doma in po svetu, tudi tiste, ki ne zmorejo velikih dejanj. Odlični smo lahko vsi, vsak dan, pri vsakem dejanju. Ne potrebujemo znatna materialna sredstva, da to uresničujemo, biti moramo le strpni do drugače mislečih, skrbeti za okolje, se izogibati potrošništvu in uživati v dobrotah, ki jih pridobimo v simbiozi z naravo.

Mineva dvajset let od kar je Janez Gabrijelčič v pisarni predsednice društva ekonomistov, analiziral takratne razmere in razvil idejo o tradicionalnem ter ustvarjalnem druženju ekonomistov in gospodarstvenikov. Odzivnost kot tudi dvajsetletni obstoj dokazuje, da je bil Forum potreben, nujen in koristen. Ob jubileju se nehote utrne misel o njegovi prihodnosti, njegovi viziji in ciljih, ki jim bo sledil, o kulturnem bogastvu ljudi, ki ga bodo oblikovali. V vseh časih in v vsaki situaciji je dobrodošlo izmenjavanje mnenj, še posebej je posvet pomembnem v demokraciji, zato verjamemo, da bo Forum kot prostor za izmenjavo mnenj, še dolgo opravljal svojo nalogo v zadovoljstvo in pomoč ljudem, ki *dobro v srcu mislijo***

* France Prešeren: *Pevcu*

**France Prešeren: *Zdravljica*